

青砖伴瓦漆 书声和新泥 百年古建小学完成修葺

家门口的 新变化

等待了将近三个月的封闭维修,南开区中营小学校园古建筑群修复全部完工,待到新学期开始,学生们就可以看到他们心心念念的老校舍生机勃勃的样子,也可以再次回到拥有百年历史的教室里学习生活。



图片由中营小学提供



三个月封闭维修焕然一新

中营小学现存旧学堂古建筑群为三进院落布局,校舍砖木结构,青瓦硬山顶。校舍连廊主体采用木框架,榫卯节点连接。日前,记者来到了修复一新的中营小学旧学堂踏访。深藏于中营小学新校舍之中的校园古建筑群熠熠发光。学堂南北向正房用作教室,教室乌黑色油漆的门窗、干净透亮的玻璃,整齐的桌椅,在阳光下如同一幅穿越时空的油画,旧学堂里的两棵校花紫藤在等待着又一个春天到来。

年近五十的中营小学总务主任闫文仲介绍,修复前旧学堂整体都存在一些问题。闫主任说,平屋面漏雨,保护层开裂,防水层破损、失效,排水不畅,屋顶潮湿滋生青苔,导致屋面结构板、檩条、木梁、顶棚、木柱柱头受潮糟朽。檐口部分瓦件缺失、破损,封檐板受潮糟朽,局部整体木构架变形。院内的紫藤枝干挤压屋面,致使屋面严重下垂。柱顶石缺失、下陷,柱根处排水不畅,油饰地仗开裂。其中一处柱根糟朽严重,存在安全隐患。外檐木构件开裂、拔榫、糟朽,油饰地面普遍开裂、脱落等。看着眼前青砖古韵、窗明几净的旧学堂,记者很难想象它修复之前的样子。

闫主任说,现在整个旧学堂古建筑群都经过了严格的修复过程。完成修复后的旧学堂两排南北向的房屋仍然作为教室使用。而东西两侧的房屋作为教师办公室和校史陈列馆,旧学堂古建筑群将继续服务学生教师们的学习和生活。

天津最早设立的小学堂之一

在天津提起中营小学人们都不陌生,它原系官立模范两等小学堂,位于天津市南开区老城厢北城街,1906年建成,是天津最早设立的小学堂之一。2024年9月,南开区教育局和南开区文旅局等部门遵循“保持古建筑原形制、原结构、原材料、原工艺”的原则进行修缮设计,通过深入、系统、全面分析其历史原貌,以现存有历史价值的实物为主要依据,采取合理有效的保护措施,对文物建筑屋面漏雨、檐口尿檐导致的梁架及木基层糟朽、柱根糟朽、柱础下沉风化等进行重点修复。

据了解,闫主任作为中营小学毕业又回到该小学工作的老中营人,这里既是他儿时幸福的回忆,更是他心向教育未来的起点。闫主任表示,中营小学作为一所拥有百年历史的学校,校园里的古建筑群是中国开始实施义务教育的见证,是中国和天津第一所模范小学。目前,它也是天津至今原址保存尚好的学校。该校教室全部由回廊连接,独立操场,进口的理化实验设备,是中国第一个省级样板小学,中国近代教育事业改革的重要见证。中营小学百年古建筑群顺利修复,实现最大程度上保持文物的真实性与完整性,达到文物建筑延年益寿的要求,实现尊重历史、功能延续、保护与利用并用。

阳光下,修复一新的旧学堂在冬日里闪闪发光,像是一位守望的老者,在等待学生和老师们归来。

背景:

百余年学堂 中国开始实施义务教育的见证

天津官立模范两等小学堂旧址历史上曾为兵营,为城内鼓楼西中营(神机库),建于明成祖年间。19世纪60年代以后,洋务运动兴起,促进了天津近代教育的发展。戊戌变法后中国出现了废科举办新学的局面。天津走在全国前列,废庙兴学,建立面向社会的基础教育。1902年,袁世凯在天津接任直隶总督,在津兴办学务。1905年(清光绪三十一年),命学务督办卢木斋开始筹建官立模范两等小学堂,清末举人、近代著名教育家刘宝慈任堂长。1906年3月5日,天津官立模范两等小学堂建成,成为当时天津最早的官办小学。校舍宽敞,设备齐全,在同类学校中实属少见。

1916年4月,天津官立模范两等小学堂改称直隶省模范小学校;1917年3月,改称直隶省立第一模范小学校;1928年,改名为河北省立第一模范小学校;1946年,改名为天津实验小学;1947年,改名为河北天津师范附属小学第二部;1951年,时称河北省天津师范学校附属小学;1952年,改名为河北师范学院二附小;1956年,改名为南开区中营小学并沿用至今。

本报记者 解菁
除署名外 摄影 本报记者 解菁



助老 推出代购服务

眼看要到春节了,大家开始忙着置办年货,为了让老人少跑腿,这两天,津南区双桥河镇综合养老服务中心推出了一项代购新服务。

双桥河镇有3000多名老人,其中高龄、空巢老人不少,虽然家附近就有菜市场 and 超市,但像米面油这些物品比较重,老年人提着很是吃力,好多爷爷奶奶也不会网购。镇综合养老服务中心了解了大家的需求后,开启了代购跑腿服务,老人通过微信群、打电话都能下订单。中心工作人员以成本价为老人购买需要的商品,并负责免费送货上门,实惠又方便。每周二和周五,双桥河镇综合养老服务中心还能帮老人订购蔬菜。

本报记者 王玥 李瑞东

赋能 提供就业机会

针对大龄、长时间失业等就业困难人员,天津市人社保部门在全市范围内广泛开展了“就业援助月”活动。通过运用数据监测、业务经办、求职招聘等智慧系统,为更多人提供了优质的就业机会。

天津市数字就业创业经办服务一体化平台自上线一年来,成功将就业服务延伸至社区网格,实现了数据共享和服务闭环。同时,依托网络平台,企业可随时发布用工需求。当某个企业缺工人数超过十人时,系统会自动将其标红,并立即进入人社部门的重点关注视线。天津市人社保部门通过智慧化手段,不仅显著提升了就业服务的效率和质量,也为就业困难人员提供了更多就业机会,让他们在求职路上走得更加顺畅。

本报记者 王玥 刘俊美 王喆

便民生活圈 建成

河北区江都路街道,下辖8个社区、45个小区。2019年,海门菜市场拆除后,周边近2万名居民,就近买菜购物成了问题。街道工作人员在走访中发现,位于江都路一号的老金鸡鞋油厂,十多年来,厂房处于闲置状态,江都路街道就打算把这个闲置地块打造成一个大型社区商业综合体,以解决老百姓购物休闲娱乐的需求。

2023年,江都路街道投入6000多万元,对该地区进行整体规划和布局。经过近一年的改造提升,2024年年初,金鸡鸣园生活广场正式投入运营。除了菜市场,金鸡鸣园生活广场里,还涵盖了餐饮、家政、美容美发、物资回收、维修、邮局等跟老百姓日常生活息息相关的20多种经营业态,形成了功能齐全、服务便捷的15分钟便民生活圈。

去年,本市城市一刻钟便民生活圈已经达到190个。

本报记者 李岩 宛艳峰

交通冬令营 开营

今天,一场以“文明交通 携手共创”为主题的冬令营,在北辰区集贤里小学的全国交通安全教育基地举行。通过模拟小法庭、交警指挥操等互动体验,让学生们做到知风险、会避险。

在模拟法庭上,学生们通过角色扮演,进行了一起电动车撞人的案件审理,“体验式”地学习了交通安全知识和相关法律法规。北辰区公安交警支队的交警指导学生化身“小交警”,通过一套交警指挥操,诠释和表达交通法规含义,提升交通安全意识。

本报记者 张佳艺 王鹏